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ACIKLAMALAR

KOD 524LTO0006
ALAN Laboratuvar Hizmetleri
DAL Alan Ortak
MODULUN ADI Kimyasal Tepkimeleri inceleme
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Genel Amag
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Amaclar
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DEGERLENDIRME
Modiilin  sonunda kazandigimiz  bilgi ve beceriler

Ogretmeniniz tarafindan o6l¢iilerek degerlendirilecektir.




GIRIS

Sevgili Ogrenci,

Laboratuvar calismalarinin yayginlagmasi, iiretime ve bilimsel calismalara verdigi
destek oranin da artmaktadir. Laboratuvar ¢alismalarinin verimli olmasi i¢in dogru analiz
yonteminin se¢ilmesi gerekmektedir. Dogru yontemin segilmesi analiz sonucunun
giivenilirligini arttiracaktir.

Kimyasal analizler ¢esitli kimyasal tepkimeler gerceklestirilerek yapilmaktadir. Bu
nedenle dogru yoOntemin belirlenebilmesi igin kimyasal tepkime ¢esitlerini ve
hesaplamalarin1 6grenmek gerekmektedir. Boylece tepkimelerin sonuglarin1 dnceden tahmin
edebilecek ve gerekli onlemi alabileceksiniz. Tepkimelerin bilinmesi ve denklestirilmesi
maddenin agirisinin kullanilmasimi 6nleyecek dolayisiyla ¢cevre korumasina analiz maliyeti
ve zaman ac¢isindan 6nemli kazanglar saglayacaktir.

Bu modiil sizlere kimyasal tepkimeleri gerceklestirme, denklestirme ve tepkime
hesaplamalar1 konularindaki bilgi ve becerilerin kazandirilmasinda yardimci olacaktir.






OGRENME FAALIYETIi-1

( AMAC )

Gerekli ortam saglandiginda, kuralina uygun olarak kimyasal tepkimeyi
gergeklestirme bilgi, beceri ve deneyimine sahip olabileceksiniz.

(ARASTIRMA )

»  Cevrenizde ve glinliik yasaminizda karsilastiginiz kimyasal tepkimeleri arastirip
arkadaslarinizla tartiginiz.

1. KIMYASAL TEPKIMELER

1.1. Kimyasal Tepkime Tanimi ve Cesitleri

Cevremizde her an binlerce degisim meydana gelmektedir. Bu degisimlerden bazilari
maddenin dis yapisinda goriiliirken bazilart maddenin i¢ yapisinda kendini gosterir.
Maddenin i¢ yapisinda meydana gelen degismelere Kimyasal Degismeler denir. Kimyasal
degisime ugrayan bir maddenin hemen hemen biitiin 6zellikleri de degisir, farkli bir maddeye
doniiserek farkli zellikler kazamir. Ornegin hidrojen yanici bir gaz, oksijen yakici bir gaz
iken ikisinin birlikte kimyasal degisime ugramasiyla meydana gelen su, yangin sondiiriicii
bir maddedir.

Yanma, paslanma(oksitlenme), noétiirlesme, mayalanma, fotosentez, ¢okelme gibi
olaylar kimyasal degisime 6rnek olarak verilebilir.

Kimyasal tepkimeler, olaya giren maddelere ait taneciklerin (molekiil, atom ya da
iyon) carpismalari ile gergeklesir. Enerjileri yeterli olan taneciklerin ¢arpigmalar1 sonucunda
kimyasal baglar koparak molekiiller atomlarina dagilir ve atomlar yeniden diizenlenerek
farkli maddeler olusturur.

Kimyasal degismeler maddelerin element veya bilesik formiilleriyle basitge
gosterilebilir. Maddedeki degisimler, yeni olusum ve degisimin tiirii kKimyasal formiillerle
cok kolay gosterilir. Kimyasal degisimlerin formiillerle gosterildigi denklemlere Kimyasal
Tepkime Denklemleri denir.

Reaksiyon denklemleri iki taraftan olusur ve iki taraf saga yonlendirilmis ok isaretiyle
birbirinden ayrilir. Ok isaretinin solunda degisime ugrayan maddelerin formiilleri (ve gerekli
ise sicaklik,basing,katalizor...gibi reaksiyon baglama sartlari), saginda ise olusan maddelerin
formiilleri (ve gerekli ise sicaklik,basing...gibi bitis sartlar1) gosterilir.



Tepkime denkleminin solunda gosterilen ve reaksiyona giren maddelere Reaktif,
tepkime denkleminin saginda gosterilen ve reaksiyondan ¢ikan maddelere ise Uriin (veya
reaktan) denir.

Tepkime denklemlerinde maddenin fiziksel hali ( kati, sivi veya gaz oldugu),
gerekiyorsa formiiliiniin sag alt kosesine yazilir. Kimyasal reaksiyonlarda reaksiyona giren
ve ¢ikan maddeler denklemde kati ise (k), siv1 ise(s), gaz ise (g) ¢ozeltide ise (suda) veya
(aq) seklinde belirtilir.

Reaksiyona girenler Reaksiyondan ¢ikanlar
(Reaktifler) (Uriinler)
CKat1 + 02Gaz - CO2 Gaz
Sert kat1 madde Yanma igin Yangin sondiirmede
Komiir gerekli gaz kullanilan gaz

Kimyasal denklemlerde reaksiyona girenler (reaktifler) sol tarafta, {iriinler sag tarafta
yazilir. Araya ok (—) isareti konur. Reaksiyonda gaz agiga ¢ikiyorsa yukari dogru bir okla
(1) gosterilir.

Cu(k) + 4 HNOs(suda) — Cu(NOs),(suda) + 2 NO,(g)1 + 2 H,0(s)

Anorganik kimyadaki reaksiyonlarin biiyiik ¢ogunlugu ¢ozelti fazinda gerceklesir. Bu
tiir reaksiyonlarda kat1 bir madde ¢okiiyorsa bu madde asagi dogru okla (¥) gosterilir.

NaCl (suda) + AgNOs(suda) — AgCI (k) ¥ + NaNOs(suda)
Kimyasal reaksiyonlarda degisen ozellikler

Atomlarin ¢ap1 ve hacmi,

Elektron diizeni ve elektron sayilari,
Toplam potansiyel eneriji,

Toplam mol ve molekiil sayisi, hacim,
Kati, siv1, gaz gibi fiziksel haller,

Renk, koku, tat gibi fiziksel 6zelliklerdir.

YVVVYVYYVYYVY

Kimyasal reaksiyonlarda degismeyen o6zellikler

Atom sayis1 ve cinsi,
Toplam kiitle,

Toplam proton sayisi,
Toplam elektron sayist,
Toplam nétron sayist,
Cekirdek kararliliklaridir.

VVVYVYYVYYVY



Tepkime cesitleri

»  Yanma tepkimeleri

»  Asit- baz tepkimeleri

. Asit oksitler ve bazlar

J Bazik oksitler ve asitler

o Metallerin bazlarla reaksiyonlari

o Metal ve ametallerin asitlerle tepkimeleri
Sentez (birlesme) tepkimeleri

Iyon tepkimeleri

Analiz (ayrisma) tepkimeleri

Redoks tepkimeleri

Iki yonlii tepkimeler

Yer degistirme tepkimeleri

o Katyonlarin yer degistirmesi

o Anyonlari yer degistirmesi

o Anyon ve katyonlarin yer degistirmesi

YVVYVYYVYY

1.1.1. Yanma Tepkimeleri

Yanma, kosullar saglandiginda maddelerin havanin oksijeni ile tepkimeye girmesidir.
Yanma sonucunda oksijen atomu -2 degerligini alir. Yanma olay1 Ekzotermik (1s1 veren) bir
olaydir. Bir yerde yanma olayinin gergeklesebilmesi igin su {i¢ sart bir arada saglanmalidir;

> Yanict madde olmali,
»  Yakicit madde (oksijen) olmali,
»  Yanici madde tutusma sicakligina kadar 1sitilmig olmalidir.

Eger bu sartlardan biri bile olmazsa yanma olay1 ger¢eklesmez. Yanan herhangi bir
maddenin sondiiriilmesi igin,havadaki oksijenle temasinin kesilmesi gerekir. Kati esya
yanmasinda su, 1slak bez veya battaniye,toz karbondioksit veya kum gibi yiizey Ortiiciiler
kullanilarak yangin sondiiriiliir. Benzin gibi sivi yanginlarinda kopiik yapict ve yanici
olmayan maddeler kullanilir. Tiip gibi gaz yanginlarinda tercih edilen davranis yanip
bitmesini beklemektir. Islak bez ortiilerek sondiirtiilmesi, gaz kagaginin devamina ve boylece
patlamaya sebep olabilir.

Yanma olayi ikiye ayrihir:

»  Gorlniir yanma (alevli): Kagidin, odunun yanmasi gibi
> Gorlinmez yanma (alevsiz): Demirin,bakirin paslanmasi gibi

Ac¢ik havada yanma olayr gergeklesirse havanin 1/5 inin oksijen oldugu
unutulmamalidir.



> Elementin Yanmasi

Bir element oksijen ile yandiginda o elementin oksidi olusur. Ancak oksitteki element
maksimum pozitif degerligini almamigsa kismi yanma, almigsa tam yanma olay:
gercgeklesir.

C + %0, — CO-+i1st kismi yanma goriiniir.
C +0,—> CO; + 181 tam yanma goriniir.
2Al + 30, — 2Al,0; goriinmez tam yanma
2Fe + 30, — 3Fe,0; goriinmez tam yanma

Kismi yanma sonucu olusmus bir oksit yeniden oksijen ile yanarak tam yanmayi
gergeklestirebilir.

CO + 0O, — CO,
N,O + 20, — N,Os
2FeO + %50, — Fe,04

Tam yanma sonucu olusan oksitler artik bir daha yanmazlar.

CO, + O, —»Yanmaz
N,Os + O,—Yanmaz
Fe,O; + O, »>Yanmaz

> Metallerin Yanmasi

Bir metal oksijen ile yandiginda o metalin oksidi olusur. Metal oksitler genellikle
bazik 6zellik gosterir. Metallerin oksijenle tepkimesine paslanma da denir. Aliiminyum ve
¢inko gibi amfoter metallerin oksitleri de amfoter 6zellik gosterir.

2Al + 30, —» 2Al,0; anfoteroksit
Mg + %0, - MgO  bazik oksit
2Na + %0, > Na,O bazik oksit

> Ametallerin Yanmasi

Bir ametal yandiginda ametalin oksidi olusur. Olusan ametal oksit ndtr ya da asit
ozellik gosterir.

2C+0; — 2CO notr kismi yanma
C +0, —» CO, asidik tam yanma
N, + O, — 2NO, nétr kismi yanma

N, + 5/20, — N,Os asidik tam yanma



»  Bilesiklerin Yanmasi

Bir bilesik yandiginda bilesikteki her bir elementin oksidi olusur. Bilesigin yanma
tepkimesini sdyle sembolize edebiliriz.

A|4C3 + 6 02—> 2A1203 + 3 C02
MggNz +40,— 3MgO + N,Os
2NH; + 4 O, — N,O5 + 3 H,0

Organik bir bilesigin yanmasi sonucunda: CO; olugmasi bilesigin C igerdigini, H,O
olugmasi bilesigin H icerdigini, SO, olusmasi bilesigin S igerdigini, NO, olugmasi bilesigin
N icerdigini kanitlar. Oksijen havadan geldigi i¢in bilesikte oksijen bulunup bulunmadig
iirlinlerin tiirtine bakarak anlasiimaz.

CSZ + 302 — C02 + 2802
C4Hyo + 13/2 O, — 4CO; + 5H,
C;HsOH +3 0O, — 2CO, + 3H,0

CS,’de C ve S oldugundan firtinler CO, ile SO,’dir. C,HsOH ve C4Hjo’da C ve H
oldugundan {irtinler CO, ve H,O’dur.

1.1.2. Asit- Baz Tepkimeleri

Asit ile  bazin tepkimesinden tuz ve su olusur. Bu tir tepkimelere Asit-Baz
Tepkimeler (nétiirlesme) denir.

Asit +Baz — Tuz + Su

Tepkimelerimizde kullanacagimiz sekliyle genellikle asitler hidrojen iyonu (H™)
iceren, bazlar ise hidroksil iyonu (OH™) iceren bilesiklerdir. HCI, HNO;, H,SO, ve H3PO,
birer asit iken, NaOH, Ca(OH),, NH,OH ve Al(OH); bazik maddelerdir.

Asit-baz tepkimelerinde asidin hidrojeni,bazin hidroksil iyonu ile birleserek su
olusturur. Geri kalan kokler ise tuzu meydana getirir. Mesela H,SO, ile NaOH tepkimesinde,
H,S0O;, ‘in hidrojeni, NaOH’ un hidroksil iyonu ile su olusturur.

HQSO4 + 2NaOH — Na2804 + ZHQO

HCl + NaOH — NaCl +H,0

2H3PO4 + 3C3.(OH)2 - Cag(PO4)2 +6 H20
1.1.2.1. Asit Oksitlerin Bazlar ile Tepkimeleri

Ametal oksitlerinin sulu ¢ozeltileri asit 6zelligi gosterir. Ametallerin oksijenle yaptigi
bilesiklere ise asit oksitler denir.

C+02—>C02



CO; gazi,suda ¢oziinen ve suda ¢oziindiigii zaman zayif asit olusturan maddedir.
C02 + HZO — H2C03

Meydana gelen bu H,CO; (karbonik asit) zayif bir asittir. Bu yiizden CO, gaz1 bazlarla
tepkimeye girer ve tuz olusturur.

CO, + NaOH — NaHCO;
1.1.2.2. Bazik Oksitlerin Asitler ile Tepkimeleri

Metal oksitlerinin sulu ¢ozeltileri bazik 6zellik gosterir.Metallerin oksijenle yaptigi
bilesiklere ise metal oksit denir. Metal oksitleri suda ¢6ziindiigli zaman bazik o6zellik
gosterir.Mesela Na metali yanarsa Na,O bilesigi olusur.

Na + O, — Na,O

Bu Na,O bilesigi su ile karistirilinca tepkimeye girerek kuvvetli bir baz olan NaOH
bilesigini meydana getirir.

Na,O + H,0 — 2NaOH
Bu yiizden Na,O bilesigi bir bazik oksittir ve asitlerle tepkimeye girebilir.

Na,O + 2HCI — NaCl + H,0

1.1.2.3. Metallerin Bazlarla Tepkimeleri

Metallerin biiyiik ¢ogunlugu bazlarla tepkimeye girmez. Ancak Al,Zn,Pb,Sn ve Cr
metalleri bazlarla tepkimeye girebilir. Bu metaller ayn1 zamanda asitlerle de tepkimeye
girebilir. Sadece bu metallere 6zgii olmak tizere; bir metalin hem asit hem de bazlarla
tepkimeye girmesine amfoterlik,bu metallere de amfoter metaller denir. Amfoter metallerin
oksitleri de amfoter 6zellik gosterir.

Al + 3NaOH — NazAlO; +3/2H, (Na3AlO;: Sodyum aliiminat)
ZnO + 2NaOH — Nay,Zn0, + H,0 (NayZnO,:Sodyum ¢inkat)

1.1.2.4. Metal ve Ametallerin Asitlerle Tepkimeleri

Asitler soy metaller (Cu,Hg,Ag,Pt,Au) hari¢ diger metallerle reaksiyona girerek tuz ve
hidrojen gaz1 agiga ¢ikartir.

Na + HCl — NaCl + %2 H,

2HNO3 + Mg - Mg(N03)2 + H2
Cu + HCIl — Reaksiyona girmez.
Ag + HCl — Reaksiyona girmez.



Ancak Cu,Hg ve Ag (yar1 soy metaller) kuvvetli yiikseltgen asitler olan HNO;3 ve
H,SO, ile reaksiyona girer. Kuvvetli yiikseltgen asitler yapilarinda oksijen bulundurur.

seyreltik

3Cu+8HNO; — 3Cu(NO3), + 2NO + 4 H,0
derisik

Cu+4HNO; — Cu(NO3),+2NO, +2H,0
derisik

Cu+2 HZSO4 — CUSO4 +SOZ + ZHZO
Pt ve Au sadece kral suyu (3HCI + HNOy) ile reaksiyona girer.

Au + 3HCI + HNO3; — AuCl; + NO + 2H,0
Kral suyu

Ametallerden halojenler, yine halojenli asitlerle yer degistirme tepkimesi verir.

2HCI + F, —» 2 HF + Cl,
1.1.3. Sentez (Birlestirme) Tepkimeleri

Element veya bilesiklerin tepkimeye girerek yeni bir bilesik meydana getirmesine
sentez, bu tepkimelere de sentez tepkimeleri denir.

Nz +3Hzg — 2NHgg
2Na(k) + Clz(g) — 2NaCI(k)
MgO + H,0 — Mg(OH),

1.1.4. iyon Tepkimeleri

Suda ¢6ziinen kimyasal maddelerin biiyiik ¢ogunlugu iyonlasarak ¢oziiniir. Bu ylizden
coOzelti icerisinde iyon hélinde bulunur. Dolayisi ile bu maddelerin tepkimeleri iyonlar
izerinden gergeklesir. Bu tiir tepkimelere iyon tepkimeleri denir.

Pbizl (suda) T 2|-11(suda) — Pbl, (katr)
AJ" (suda) + Cl 7 (suda) — AgClkan)

1.1.5. Redoks Tepkimeleri

Indirgenme ve yiikseltgenmenin oldugu reaksiyonlara redoks tepkimeleri denir. Bir
atom veya iyonun elektron almasina indirgenme denir.

X0+ 16 - Xt

Bir atom veya iyonun elektron vermesine yiikseltgenme denir.

Yoo Yt 1E



Bir redoks reaksiyonunda karsisindaki atomun elektronunu alarak onu yiikseltgeyen,
bu arada kendisi indirgenen maddelere indirgen madde denir.

Bir redoks reaksiyonunda elektron vererek karsisindaki atomu indirgeyen,bu arada
kendisi yiikseltgenen maddelere yiikseltgen madde denir.

Terim Elektron ahs-verisi Degerlik
Yiikseltgenme Elektron verilir. Awrtar.
Indirgenme Elektron alinir. Azalir.
Yiikseltgenen Elektron verir. Artar.
Indirgenen Elektron alir. Azalir.
Yiikseltgen Elektron alir. Azalir.
Indirgen Elektron verir. Artar.

Zn + Cu** — Zn* + Cu tepkimesinde;

Zn — Zn"? 12 ¢ Yiikseltgenme

Cu?+2&— Cu Indirgenme

Zn metali elektron vererek Zn*? ye yiikseltgenirken Cu*? iyonu elektron alarak Cu
metaline indirgenmistir. Dolayisi ile Zn metali indirgen dzellik, Cu*? ise yiikseltgen 6zellik
gostermistir. Cu*? indirgenmistir, dolayisi ile Cu*? yiikseltgendir.

1.1.6. Analiz(Ayrisma) Tepkimeleri

Bir bilesigin kendisinden daha basit yapili maddelere ayristirilmasina analiz (veya
ayrigtirma ) denir. Analiz islemi maddelerin 1sitilmasiyla veya elektrik enerjisi verilmesiyle
gercgeklestirilir.

CaCO; — CaO + CO,

elektroliz

HO — H,+%0,
1.1.7. iki Yénlii Tepkimeler

Baz1 tepkimeler meydana geldikten sonra, ortamda hem olusan iirin hem de
tepkimeye girmeden kalan maddeler birlikte bulunur. Her ne kadar tepkime durmus gibi
goriinse de aslinda hem girmeyen maddeler tepkime verirken ayni zamanda esdeger miktarda
iiriin de bozunarak giren maddelere doniisiir. Bu durumda tepkime ulastig1 dengeyi korumak
igin her iki yonde de olusur. Buna iki yonlii tepkime denir.iki ydnlii tepkimeler saga ve sola
yonlendirilmis iki okla gdsterilir.

A+B <=>C+D
CaC03 <=>CaO + CO,
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1.1.8. Yer Degistirme Tepkimeleri

Baz1 tepkimeler gerceklesirken bilesiklerdeki bazi atom veya atom gruplari yer
degistirir. Bu tepkimelere yer degistirme (siibstitlisyon) tepkimeleri denir. Tepkimeler,
katyonlarin yer degistirmesi, anyonlarin yer degistirmesi ve karsilikli yer degistirme olmak
iizere li¢ sekilde gerceklesir.

1.1.8.1. Katyonlarin Yer Degistirmesi

Aktif olan bir metal pasif olan bir metal katyonu ile yer degistirir. Ornegin, Zn metali
CuSO, ¢ozeltisine atildiginda ¢ozeltideki Cu*? katyonu Cu katisi halinde ayrilirken Zn katist
Zn*? katyonu hélinde Cu*®nin yerine geger.

Zngy + CuSOysuday — ZnSOysugay + Cly

1.1.8.2. Anyonlarin Yer Degistirmesi

Aktif olan bir anyon kendinden daha pasif olan bir anyonla yer degistirir, onun yerine
gecer. Ornegin; NaBr ¢ozeltisinden F, gazi gegirilecek olursa NaF olusur. Br, sivist agiga
¢ikar. Buna gore F, gazi Br, sivisindan daha aktiftir denir.

2NaBr(3uda) + FZ(g) - NaF(suda) + Brz(s)

1.1.8.3. Anyon ve Katyonlarin Yer Degistirmesi

Bazi yer degistirme reaksiyonlarinda hem anyon hem de katyon yer degistirir. Ornegin
AgNO; ¢ozeltisi KCl ¢ozeltisi ile karigtirlldiginda AgCl ve KNO; olusur. Bu reaksiyonlarda
aktif olan katyon, aktif olan anyon ile bilesik olusturur.

! !
AINOgsugay + KClsugay — AgClyy + KNOg(suda)
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> Asagidaki onerileri dikkate alarak islem basamaklarim sirasi ile yerine
getirip yer degistirme tepkimesini gerceklestiriniz.

Uygulamada kullanilan arag gerecler: 100 ml beher, baget, bek, glimiis nitrat,
potasyum kromat, saf su, piset, hassas terazi, hesap makinesi, stizge¢ kagidi, cam huni, spor,
halka, kiskag

Islem Basamaklar Oneriler

» Temiz bir beher aliniz.

» Laboratuvar 6nliigiiniizii giyiniz.

» Calisma ortaminizi hazirlayiniz.

» Laboratuvar giivenlik kurallarina uygun
calisiniz.

» Kullandigimz ara¢ ve  gereglerin
temizligine dikkat ediniz.

> Beher igerisine 3.4 g gimiis nitrat
tartiniz.

» Tartim kurallarina uyunuz.

» Kati veya ¢ozelti halindeki glimis
nitrata ¢iplak elle dokunmamaya 6zen
gosteriniz.

> Uzerine 100 ml saf su ekleyerek
karistiriniz.

» Suyu yavas yavag ve sicratmadan
eklemeye dikkat ediniz.
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» Bagka bir behere 1,94 g potasyum kromat
tartiniz.

» Tartim kurallarina uyunuz.

» Ciplak elle dokunmamaya 6zen
gosteriniz
» Uzerine 100 ml saf su ekleyerek
karigtiriniz.
> Suyu yavas yavas ve sigratmadan

eklemeye dikkat ediniz.

» Hazirlanan ¢ozeltileri birbiriyle
karistiriniz.

» Cozeltileri sigratmadan karistirmaya
0zen gosteriniz.

» Olusan ¢okelegi darast alinmug siizgeg
kagidiyla siiziiniiz.

» Silizge¢ kagidinin  6nceden tartilmug
oldugundan emin olunuz.

» Siizge¢  kagidmi  kuralina
katlayniz.

uygun

13




» Cokelegi kurutarak tartiniz.

» Cokelegi siizge¢ kagidi ile birlikte
etivde 1100C* de kurutmaya &zen
gosteriniz.

» Malzemeleri temizleyiniz.

» Temizleme kurallarina uyunuz.
» Cam malzemelerin kirilabilir oldugunu
unutmayiniz.

» Sonuglar1 rapor halinde yaziniz.

» Deney sirasinda aldiginiz notlardan
faydalaniniz.

» Raporu islem sirasina gore yaziniz.

» Raporlarinizi  kuralina  uygun ve
okunakli  olarak  yazmaya  &zen
gosteriniz
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Asagida verilen tepkimelerde bosluklari uygun kelimeler ile doldurunuz.

181

1. — Ca0 + CO,

2. 3Mg(OH), + 2H;PO, —  .......... Frerieni,

3. KOH+HCI—.......... Frrrrrnnnnn,

4. Fe+ ... — FeO

5. Fe®+Al—........ +

6. NaCl+AgNO; — ......... Frvrrnn,
DEGERLENDIRME

Yukaridaki teste verdiginiz cevaplari, modiiliin sonundaki cevap anahtart ile
karsilastiriniz. Eksik konularimiz varsa bu eksikligin neden kaynaklandigini diisiinerek
arkadaslarinizla tartisimiz.  Ogretmeninize danisarak tekrar bilgi konularina déniip
eksiklerinizi gideriniz.
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OGRENME FAALIYETI-2

( AMAC )

Gerekli ortam saglandiginda kuralina uygun olarak kimyasal tepkimeleri esitleme
bilgi, beceri ve deneyimine sahip olabileceksiniz.

(ARASTIRMA )

»  Cevrenizde bulunan fabrikalar1 gezerek yapilan kimyasal tiretim islemlerini
arastiriniz.

2. KIMYASAL TEPKIMEYI
DENKLESTIRME

Kimyasal tepkimelerde tepkimeye giren ve ¢ikan maddelerin kiitle ve atom sayilari,
kiitlenin korunumu kanununa goére birbirine esit olmalidir. Bu nedenle tepkimelerde
tepkimeye giren ve ¢ikan biitiin atomlarin sayilarinin ayri ayri birbirine esitlenmesi gerekir.
Bu amagla yapilan isleme Tepkimenin Denklestirilmesi denir.

Ozellikle iiretim veya arastirma islemlerinde iiriin hesabi veya sonug belirleme i¢in
tepkime esitleme islemin yapilmasi zorunludur.

2.1. Kimyasal Tepkime Denklemleri

Kimyasal degisimler bilesiklerin formiilleri ile tepkime denklemleri seklinde
gosterilebilir. Bu degisimlerde hangi maddelerden hangi iiriinlerin olusacagini belirlemek ve
tepkimeyi dogru yazmak igin temel bilgileri bilmek gerekmektedir. Tepkime tiirleri 6nceki
O0grenme faaliyetinde verilmisti. Bu tepkime tiirlerinin iyi kavranmasi bu konunun
anlasilmasinda size yardimci olacaktir.

2.1.1. Kimyasal Esitliklerin Yazilmasi

Tepkimeye giren bilesiklerin formiilleri dogru yazilmalidir. Eger formiilde bir
yanliglik olursa tepkimeden ¢ikan maddeler (iirlinler) tespit edilemez. Bu yiizden formiiller
dogru yazilip tepkime tiirii tespit edilerek ¢ikan triinlerin formiilleri de dogru bir sekilde

yazilmalidir.

Ornek;: HCI + Mg(OH), —
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Tepkimesindeki iiriinleri yazmak i¢in bilmemiz gereken temel bilgi bunun bir asit —
baz tepkimesi oldugudur. Buna gore asit-baz tepkimelerinden tuz ve su olusur. Tepkimenin
tamamu su sekilde yazilir:

2 HCI + Mg(OH), — MgCl, + 2 H,0
2.1.2. Denklem Katsayilarinin Anlanmm

Esitlenmis bir denklemin katsayilarina bakarak tepkime, tepkimenin sonuglar1 ve
uygulamalar1 hakkinda pek ¢ok konuda yorum yapabiliriz. Ornegin; kimyasal tepkimedeki
bilesiklerin katsayilari, tepkimeye katilan veya olusan iiriinlerin miktarlan (kiitleleri),
hacimleri ve basinglari (gaz haldeki bilesikler i¢in), tanecik ve molekiil sayilari hakkinda tam
ve dogru bilgi vererek hesap yapmamizi saglar. Yani kisaca;

> Tanecik sayilar1 arasinda,
> Mol sayilar1 arasinda,

»  Maddeler gaz halinde ise hacimler ve basinglar arasinda oranti kurulur.

Ornek;: Nyg + 3Hyg — 2NHsg tepkimesinin katsayilarindan asagidaki sonuglar
cikarilabilir:

N2 + 3Hyy — 2NHjz

1 mol 3 mol 2 mol

1 molekil 3 molekiil 2 molekiil

1 hacim 3 hacim 2 hacim

NSA 22,41 3x22,4 | 2x22,4 |

No=6,02x102  2xN,tane 8xN, tane 8xNytane atom
28 ¢ 3x24¢g 2x17g

Basing P ise P atm. 3xP atm. 2xP atm.

2.1.3. Kimyasal Tepkimeleri Denklestirme

Kimyasal degismelerde biitiin atomlarin tane sayilar1 ve kiitleleri ayr1 ayri korunur.
Kimyasal reaksiyonlarda reaksiyona girenlerin ve {iriinlerin atom sayilarmin birbirine esit
olmasi i¢in tepkime denklestirilir. Bunun i¢in,

En fazla atom igeren bilesigin katsayisi genelde 1 alinir.

Bilesiklerin katsayilar asla kesirli ( 3/2 NH3 gibi) yazilmaz.

Bir bilesigin atomlar1 arasina esitleme rakami yazilmaz.(Bilesik formiili
bozulamaz).

Kimyasal tepkimede element halinde bulunan H2, 02, N2, F2, CI2, Br2...gibi
molekiillerin katsayilar kesirli say1 olabilir. ( 3/2 CI2 gibi ).

Denklestirmede hidrojen ve oksijen gibi birden fazla bilesikte yer alan atomlarin
denklestirilmesi genellikle en sona birakilir.

Bir atom veya bilesigin katsayis1 1 ise kural olarak denklemde yazilmaz. Yani
basinda rakam olmayan maddenin katsayis1 1 demektir.

vV V VY VVYV
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Ornek;: C,H, + O, — CO, + H,0 tepkimesini esitleyiniz.

Denklemde en fazla atom iceren C,H,’tiir.Bu yiizden katsayls} 1 olarak alinir. Buna
gore 1 tane CyHy'te 2 tane C atomu,4 tane de H atomu vardir. Uriinlerde de 2 tane C
olabilmesi i¢in CO,’nin katsayis1 da 2 olmalidir.

C2H4 + 02 —>2_COZ + Hzo

Uriinlerde 4 tane H olabilmesi i¢in H,O’nun katsayisi da 2 olmalidir.

CoHs + O, — 2 CO, + 2 H,0

O,’nin katsayisini bulabilmek i¢in esitlenmis {iriinlerdeki toplam O atomu sayisina
bakilir.2 CO,’de 4 tane O atomu, 2 H,O’da 2 tane O atomu,yani toplam 6 tane O atomu

vardir. Giren O atom sayisinin 6 olabilmesi i¢in O, nin katsayisi 3 olmalidir.

CH; +3 0, —2C0O; +2H,0
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> Asagidaki onerileri dikkate alarak islem basamaklarini sirasi ile yerine
getirip uygulama faaliyeti 1°de gerceklestirilen yer degistirme
tepkimesini denklestiriniz.

Uygulamada kullamilan arac gerecler: Kagit, kalem.

Islem Basamaklari Oneriler
» Tepkimeye giren maddelerin
» Tepkimeye girenleri yaziniz. formiillerini arkadaglarinizla

tartigarak yaziniz.
» Olusan iiriiniin formiiliinii
arkadaslarinizla tartigarak yaziniz.
» Tepkimeyi uygun basit tamsayilarla
esitlemeye 6zen gosteriniz.

» Tepkimede olusan tiriinleri yaziniz.

» Tepkime denklemini denklestiriniz.
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Asagidaki sorularn dikkatlice okuyarak dogru secenegi isaretleyiniz.

1. Ca3(PO4)2 + 3 SiO2 — 3 CaSiO3 + X denklesmis tepkimesine gore X ile gosterilen
bilesigin formiilii asagidakilerden hangisidir?

A)  HS

B) P205
C) MgCI2
D) NO2

2. 2 HCl + Mg(OH), —» X + 2 H,0O denklesmis tepkimesine gore X ile gosterilen
bilesigin formiilii asagidakilerden hangisidir?

A)  H2S
B) P205
C) MgCI2
D) NO2

3. 2HNO3 + 3X — 3S + 2NO + 4H20 denklesmis tepkimesinde, X ile gosterilen madde
asagidakilerden hangisidir?

A) N2
B) H2S
C) NO
D) NO2

4, CeH1,05 + O, — CO, + H,0 tepkimesi en kiiciik kat sayilarla denklestirildiginde
O,’nin n kat sayis1 kag olur?

A) 18
B) 12
C) 8
D) 6
5. CH; 40, — 2 CO; +_2 H,O tepkimesine gore oksijenin katsayis1 asagidakilerden
hangisidir?
A 2
B) 32
c) 3
D) 6
DEGERLENDIRME

Yukaridaki teste verdiginiz cevaplari, modiiliin sonundaki cevap anahtar1 ile
karsilastiriniz. Eksik konularimiz varsa bu eksikligin neden kaynaklandigini diisiinerek
arkadaslarimzla tartisgimiz.  Ogretmeninize damsarak tekrar bilgi  konularma déniip
eksiklerinizi gideriniz.
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OGRENME FAALIYETIi-3

C AMAC )

Gerekli ortam saglandiginda, kuralina uygun olarak kimyasal tepkimelerle ilgili
hesaplama bilgi, beceri ve deneyimine sahip olabileceksiniz.

CARASTIRMA )

» Mol nedir, arastiniz.
»  Avagadro sayisi nedir , arastiriniz.

3. KIMYASAL TEPKIME
HESAPLAMALARI

Kimyasal degisimlerde tepkime yazildiktan sonra kimyasal hesaplamalarin yapilmasi
analizler i¢in 6nemli yer tutmaktadir.

3.1. Mol Kavramm

Element ve bilesiklerin tim 6zelliklerini tasiyan en kiigiik taneciklerine atom veya
molekiil denir. Bu atom ve molekiilleri mikroskopla bile gérmemiz miimkiin degildir.
Bildigimiz metotlarla da tartmamiz olanaksizdir. Bunlarin biiyiikliikleri hakkinda bilgi
edinmek i¢in bilim adamlari, baz1 deneysel metotlarla elementlerin atomlarini karsilastirmay1
basarmislardir. Bu karsilastirma sonucunda da kiitlelerin biiyiikliiklerine gore bir siralama
yapabilmislerdir. Bu karsilastirma yapabilmek icin mukayese atomu olarak **C izotopu
kullanilmustir.

Resim.3.1: Atom
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2C izotopunun atom kiitlesi 12.0000 kabul edilerek yapilan karsilastirmalar
sonucunda bulunan atom kiitlelerine Bagil Atom Kiitlesi denir. Bugiin kullandigimiz atom
kiitleleri karbona gore belirlenen atom kiitleleridir.

Resim 3.2: 1 mol *2C izotopu

12C izotopun kiitlesinin 1/12’si bir birim olarak alnir bu birime 1 atomik kiitle birimi
(akb) denir. Buna gore karbon atomunun kiitlesi 12 akb’dir. Benzer sekilde 1 Fe atomunun
kiitlesi bir C atomunun kiitlesinin 1/12 sinin 56 katina esittir. Yani bir Fe atomunun kiitlesi
56 akb dir. Bagil atom Kkiitlesi yerine atom Kiitlesi veya atom agirh@ ifadeleri daha ¢ok
kullanilmaktadir.

Avogadro sayisi element ve bilesiklerle ilgili yapilan iglemlerde bunlarin tane veya
molekiil sayist sayilarak islem yapilmasi ¢cok zor hatta imkansizdir. Bu yiizden yapilan
caligmalarda Avogadro adli kimyaci biitiin element ve bilesiklerden ayni1 sayida tanecik
alarak islem yapilmasini teklif etmistir. Bu say1 6,02.10% olarak tespit edilmis ve bu say1ya
Avogadro sayisi denmistir.N, ile gosterilmistir. Buna gore 6,02.10% tane atom veya molekiil
sayisina 1 mol denmektedir. Biitiin maddelerden 6,02.10% tane tanecik alindiginda bunlarin
hepsinin kiitleleri (mol kiitleleri) birbirinden farklidir.

Ornegin;1 mol Mg = 6,02.10% tane Mg atomu = 24 g

1 mol Fe = 6,02.10® tane Fe atomu = 56 g
1 mol H,0 = 6,02.10* tane H,O molekiilii =18 g

3.1.1. Atom-Gram

Bir elementin, atom agirhigini gosteren saymin gram cinsinden karsiligina atom-
gram ad verilir. Yani 1 atom-gr bir elementin ayni izotoplarindan olusmus 6,02.10% tane
atomun gram cinsinden kiitlesidir. Ornegin; potasyumun atom agirligi 39,1 g olup,39,1 g
potasyum 1 atom-gramdir.Bir elementin atom-gram sayisini bulabilmek igin, o elementin
eldeki miktari, atom agirligina boliniir.
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1 atom-gr = 6,02.10* tane atomun kiitlesi = 1 mol atomun kiitlesi

Element 1 tane Atomun kiitlesi 1 Mol Atomun Kiitlesi(atom-gram)
H 1 akb 1lg

O 16 akb 16 ¢

Ag 108 akb 108 g

3.1.2. Molekiil-Gram

Molekiillii yapida bir element ya da molekiiliin 1 moliiniin gram cinsinden karsiligina
molekiil - gram denir. Ornegin, CO, * nin molekiil agirlig1 44 gram olduguna gére, 44 g CO,
1 molekiil — gram karbondioksiti gosterir.

Resim 3.3: Dort farkli atomdan olugmus tek molekiil

Ornegin; 1 tane H,0, (Hidrojen Peroksit) molekiiliinde, 2 tane H atomu ve 2 tane O
atomu bulunmaktadir. 1 tane H atomu 1 akb, 1 tane O atomu 16 akb ise;

1 tane H,0, molekiili
2 tane H atomu 2 x 1 akb

2 tane O atomu 2 x 16 akb
+

34 akb dir.

> 1 tane H,0O, molekiilii 34 akb ise
6,02.10% tane H,0, molekiilii 34 x 6,02.10% akb’dir.

> 6,02.1023 tane H202 molekiilii 34 x 1 = 34 gramdir.
»  6,02.1023 tane H202 molekiili 34 g ise

1 tane H,0O, molekiilii X gramdir.
34 x1 34
X=—9¢g = ——— gramdir.
6,02.10% N
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Sekil 3.1: 1 mol bilegik

Ornek; 1 mol C3HgO5 “in mol kiitlesi sOyle hesaplanir:

1 mol C3HgO3 de 3 mol C, 8 mol H ve 3 mol O atomu vardir.

C:3x12=36¢
H:8x1 =8¢
0:3x16=48¢g

1 mol C3HgO3 =36 + 8 + 48 =92 g dur.

3.1.3. Formiil-Gram

Iyonik yapidaki bilesiklerin 1 moliiniin gram olarak karsihgma formiil gram ad

verilir.

Ornegin; 1 formiil — gram Na,SO,

Na :2x23=46
S:1x32 =32
0:4x16 =64
+

142 g

3.1.4. Mol Gram

Atom — gram, molekiil — gram ve formiil — gram yerine bunlarin tiimiine birden bir

kavram benimsenmis ve buna mol — gram adi verilmistir.
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3.1.5. Mol Sayis1

Element veya bilesik olsun biitiin maddelerin 6,02.10% tane tanecigine 1 mol madde
denir. Maddelerin eldeki mevcut miktarlarnin 6,02.10% sayis1 ile orantisina ise o maddenin
mol sayis1 denir. Mol sayis1 “ n “ harfiyle gosterilir, birimi mol” diir.

Bir maddenin mol sayis1 onun Avogadro sayisi degerinin ka¢ kati kadar miktarda
madde igerdigini gosterir. Ornegin 2 mol Mg atomu demek, 2x 6,02.10% = 12,04x10?% tane
Mg atomu veya 2 x 24 = 48 gram Mg atomu demektir.

Sag tistten 1tibaren:

32 g kiikiirt (acik renk)

12 g karbon (koyu renk)
201 g civa(sag alttaki siv1 )
207 g kursun (kiip)

64 g bakir (graniil

Resim 3. 4 : Cesitli elementlerin 1’er molii

Mol sayist ile ilgili hesaplamalar oranti hesaplaridir. ister tane sayisi ister kiitle veya
hacim (gazlar igin gegerli) verilsin, sonucta bu degerler {lizerinden kurulacak orantilarla
hesaplama yapilacaktir.

»  Tane sayisindan mol sayis1 hesabi: Element veya bilesiklerin tane sayisindan

mol sayisini hesaplarken hem oranti ile hem de asagidaki esitlik yardim ile
sonug hesaplanabilir.

N : Tanecik Sayist
No : Avagadro Sayis1 (6,02.10%)

Ornek: 3,01x10% tane Ca atomu ka¢ moldiir?

1. Yol: 2.Yol:
N
6,02.10% tane Ca atomu 1 mol ise n=
No
3,01x10% tane Ca atomu x moldiir.
3,01x10% x 1 n = 3,01x10%/ 6,02.10%* = 0,5 mol
X=—=0,5mol
6,02.10%
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»  Kiitleden mol sayis1 hesabi: Element veya bilesiklerin kiitlesinden mol sayis1
hesaplanirken hem orantidan hem de asagidaki esitlikten faydalanilarak sonuca
gidilir.

m
n=

Ma
m : Madde miktar1 (g )
My : Maddenin mol kiitlesi ( g )

Ornek: 88 g CO, gazinin mol sayisini hesaplayalim. Bu amagla hem orant: hem de
denklem kullanilabilir. ( CO,: 44 g)

1.Yol 2. Yol
m
44 g CO, 1 mol ise n=
88 g CO, X _moldiir Ma
88x1 n=288/44 =2 mol
X=—=2mol
44

> Hacimden mol sayis1 hesabi: Gazlarm 0°C sicaklik ve 1 atm basing
sartlarina normal sartlar denir. Biitiin gazlarin 1 molii normal sartlar altinda
(NSA) esit ve 22,4 litre hacim kaplar. Buna Avogadro hipotezi de denir.
Buna gore gazlarin NSA’da ki mol sayilart hem oranti ile hem de asagidaki
esitlik yardim ile hesaplanabilir.

1 mol gaz = 22,4 litre (NSA)

V : Gazin hacmi

Ornek: NSA’da 67,2 It hacim kaplayan N,O gazinin mol sayis1 syle hesaplanabilir:

1.Yol 2.Yol
22,4 1t N,O gaz1 1 mol ise \V
n=
67,2 1t N,O gazi x mol 22,4
X=672x1/224
X =3 mol n=672/22,4=3mol
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3.2. Kimyasal Tepkime Hesaplamalan

3.2.1. Kiitlenin Korunumu Kanunu

Kimyasal reaksiyonlarda reaksiyona giren maddelerin kiitleleri toplami, reaksiyondan
sonra olusan maddelerin kiitleleri toplamina esittir. Buna kiitlenin korunumu kanunu denir.
Bu kanun kimyanin temel yasalarindandir.

Ornek: 2Mg + 0, — 2 MgO
489 + 329 = 80g
80g = 80g

3.2.2. Denklemli Miktar Gegisleri

Bu problem tipinde kiitle, hacim, mol sayis1 ve tanecik sayisi arasinda gegisler yapilir.
Mol say1sin1 veren formiiller ;

n=m/Ma=V/1224=N/N

seklindedir. Soru ¢dziimlerinde mol sayis1 referans kabul edilir. Yani verilen ifadeyi
mole gevirmeli, istenilen ne ise molden gidilmelidir. Ornegin; kiitlesi verilen bir gazin NSA *
daki hacmi istenirse 6nce kiitle mole ¢evrilir (n =m /M, ). Sonra molden hacme (V = n x
22,4 ) gecis yapilabilir.

Ornek:

25 g CaCO; katist bir miktar HCI ¢ozeltisi ile; CaCOz; + HCI — CaCl, + H,0 + CO,
denklemine gore tepkimeye giriyor. (Ca:40, 0:16 , C:12) Tepkime sonunda;

a- Kag¢ mol CaCl, katis1 olusur?
b- N.S.A’da kag 1 CO, gaz1 olusur?

Coziim:
a- CaCl, ’nin mol sayis1 istendiginden tepkimenin alt kismina yazilir.

CaC03 + 2 HCl — CaClz + Hzo + C02

100 g 1 mol CaCl,
259 x mol
25
x = —=10,25 mol CaCl, olusur.
100
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b- CO,’nin N.S.A’daki hacmi hesaplanir.

1 mol CaCQOg; ile 22,41 CO, olusur.

0,25 mol x litre
25.22.4
x=—————=15,6 litre CO, olusur.
100

3.2.3. Artik Madde Problemleri

Baz tepkimelerde, tepkimeye giren maddelerden biri tam olarak harcandigi halde,
diger madde artabilir. Bu durumda tepkime, maddelerden en az bir tanesi bitinceye kadar
devam eder. Problem tepkimede biten maddeye gore ¢oziiliir.

Ornek:5,6 gram CO gazi ile 4,8 gram O, gazinin reaksiyonundan hangisinin kag
grami reaksiyona girmeden kalir?(CO:28 g/mol, O:16 g/mol)

Coziim:

2CO (g) + Ox(g) — 2 CO4()
2x28¢9 2x16 g

56 gram CO gaz1 32 gram O, gazi ile tepkimeye girerse
5,6 gram CO gazi x gram O, gazi ile tepkimeye girer.
x=5,6 x32/56 = 3,2 gram

Artan Oksijen gaz1 = 4,8 — 3,2 = 1,6 g O, gaz1 artar.

UYARI: O, gaz lizerinden reaksiyona girecek CO gazi miktar1 hesaplanmis olsaydi
4,8 g O, gazina karsilik 8,4 g CO gaz1 gerektigi goriilecekti. Baglangicta 5,6 g CO gazi
olduguna gore artan gaz O, gazidir.

3.2.4. Saflik Hesaplamalari

Maddelerin  hepsi istenilen saflikta bulunmaz. Kimyasal degisim esnasinda
hesaplamalarda bu madde miktarlar1 %100 olarak kullanilamaz. Ancak i¢indeki saf madde
tepkimeye girer, safsizliklar degisime ugramaz (istenen tepkime disinda kalirlar.). Bu
durumda bu maddeden olusacak iiriin verilen miktarla orantili olmayacaktir.

Bu tiir hesaplamalarda tepkime ve tepkimedeki miktarlar yazildiktan sonra anahtar
olarak verilen maddeden faydalanilarak maddenin saf miktar1 hesaplanabilir. Istenirse
safsizlik % si de bulunabilir.

Ornek : Piyasadan alman 20 g CaCO; numunesi yeteri kadar HCI ile tepkimeye
sokulunca NSA 2,24 1 CO, gazi olugmaktadir. Buna gére CaCO; numunesinin % kagt
CaCOs’tir? (CaCO;3 : 100 g)
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Coziim: CaCO; +2 HCI — CaCl, + CO, + H,0
100 g 22,21
100 g CaCOz’ tan 22,41 CO,
x g CaCOs’ tan 2,241 CO,
x =100.2,24/22,4=109g CaCO; Saf CaCQg3: 10 gramdir.

Bunun safsizlik %’si ise;

20 g CaCO3z numunesinde 10 g CaCOsvarsa
100 g CaCOz; numunesinde x g _CaCOg;vardir.
% x =100.10/ 20 = % 50°dir.

3.2.5. Verim Hesaplamalari

Baz1 kimyasal tepkimeler, stokiyometrik oranlarda maddeler kullanilmasina karsilik
%100 triin vererek sonuglanmaz. Bu tepkimelerin sonunda, ortamda hem {irlin hem de
tepkimeye girmeden artan maddeler bir arada bulunur. Bu tepkimeler daha ¢ok organik
maddeler arasinda goriiliir.

Ornek: 24 g C yeteri kadar oksijenle yakildiginda normal kosullarda 33,6 1 CO, gazi
elde ediliyor. Buna gore C’un yanma verimi nedir? ( C:12)

Coziim: Tepkimeye giren C atomu =24 /12 = 2 mol
C + 0, - CO,

1 mol 1 mol

1 mol 22,4 It (NSA)

2 mol C’den 2x22,4 = 44,8 1 CO, elde edilmesi gerekirken 33,6 | meydana gelmesi
yanmanin %100 meydana gelmedigini gosterir.Buna gore ;

C’un yanma verimi = 33,6 x 100/44,8 =% 75
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> Asagidaki onerileri dikkate alarak islem basamaklarim sirasi ile yerine
getirip uygulama faaliyeti 2’de denklestirilen tepkimenin kimyasal
hesaplamalarim yapiniz.

Uygulamada kullanilan arag¢ gerecler: Hesap makinesi, kagit, kalem.

Islem Basamaklar1 Oneriler

» Kimyasal tepkimedeki giren ve gikan
maddelerin mol kiitlelerini hesaplayiniz.

‘ » Hesaplamalar dikkatli yapimiz.
=

Precisa

» Kimyasal tepkimedeki giren ve ¢ikan
maddelerin mol sayilarini hesaplayiniz.

» Hesaplamalari dikkatli yapiniz.
» Olusan bilesigin formiiliini
dikkatli yaziniz.

» Tarttigiiz  glimils nitratin ~ ve
potasyum kromatin mol sayisini
kullanarak oranti ile olusmasi
gereken giimiis kromatin kiitlesini
hesaplayiniz.

» Buldugunuz  sonucu  deneyde
tarttiginiz  ¢okelek miktar1 ile
karsilastiriniz.

» Orant1 kurarak gerekli hesaplamalar1 yapiniz.

» Deney sirasinda aldiginiz notlardan
faydalaniniz.

» Raporu iglem sirasina gore yaziniz.

» Raporlarinizi kuralina uygun ve
okunakli olarak yazmaya 0&zen
gosteriniz.

» Sonuglar1 rapor haline getiriniz.
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Asagidaki sorularda dogru secenegi isaretleyiniz.

1. CO(g) + 1/120,(g) — CO4(g) tepkimesine gore, 56 g CO ile 40 g O, gazlari tepkimeye
girdiginde asagidakilerden hangisi dogru olur? ( C: 12 0:16)
A) 1 mol CO; olusur.
B) O,’nin tamami harcanir.
C) CO’in tamami harcanir.
D) 10 g oksijen artar.

2. 10 g CaCOs katist bir miktar HCI ¢6zeltisi ile CaCO3z + HCl— [171CaCl, +H,0 + CO,
denklemine gore tepkimeye giriyor.
Tepkime sonunda kag mol CaCl, katisi olugur? (CaCOs: 100 )

A) 0,5 mol
B) 0,1mol
C) 0,3mol
D) 0,75 mol

3. 1225 g KCIO; 1sitildiginda N.S.A’da 16,8 1t O, gaz1 olusmaktadir. Kullanilan
KCIO;3’1n saflik yiizdesi kagtir? (K:39, C1;35,5, O;16)

A) 50
B) 76,56
C) 91,87
D) 75

4. 0,05 mol demirde kag tane atom bulunur? (Fe : 56 )
A) 6,02x1022
B) 3,01x1022
C) 1,2x1023
D) 6,02x1023

5. 89 CH, gaz1 NKA’da kag litre hacim kaplar? (C: 12 H: 1)

A A)112
B) B)224
C) C)96
D) D)16

6.  XOH bilesiginin 11,2 graminda 3,2 gram Oksijen bulunduguna gore x’in atom kiitlesi
kactir? (O: 16 H: 1)

A 7

B) 19
Cc) 23
D) 39
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7. 2,8 g X elementi, oksijenle birleserek 9,2 g X,0, bilesigi olusturuyor.Buna gore X’in
atom kiitlesi kactir? (O: 16 g/mol)
A) 12
B) 23
C) 14
D) 28
8. 16 g hidrojen ile 16 g oksijen tepkimeye sokuluyor. Tepkime sonucunda su
olusuyor.Hangi maddeden kag gram artar? (H:1, O:16 g/mol)
A) 1l4gH2
B) 8g02
C) 2gH2
D) 12g02
9.  2mol N, gaz1 (NSA )‘da kag litredir?
A) 1121
B) 2241
C) 4481
D) 4481
10. 5,6 litre CO, gaz1 NSA’ da kag gramdir ? (C: 12, O: 16)
A) 011g
B) 11lg
C) 1ig
D) 44g
DEGERLENDIRME

Yukaridaki teste verdiginiz cevaplari, modiiliin sonundaki cevap anahtar1 ile

karsilastiriniz. Eksik konularimiz varsa bu eksikligin neden kaynaklandigini diisiinerek
arkadaglarimizla tartigimz. Ogretmeninize danisarak tekrar bilgi konularma déniip
eksiklerinizi gideriniz.
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MODUL DEGERLENDIRME

Magnezyum seridinde yanma tepkimesini gergeklestirerek, tepkimeyi denklestirip
kimyasal hesaplamasini yapimiz. Islemlerden sonra asagidaki kontrol listesini doldurunuz.
Cevab1 ‘Hayir’ olan sorulari 6gretmeninize daniginiz.

Gerekli malzemler: Magnezyum serit, saat cami, pens, makas, hassas terazi, hesap
makinesi.

Degerlendirme Olgiitleri

Evet

Hayir

Laboratuvar onliigiiniizii giyip calisma masanizi diizenlediniz mi?

Kullanilacak malzemeleri temin ettiniz mi?

Saat camu aldiniz m1?

Saat caminin darasini aldiniz mi?

Magnezyum serit aldiniz m1?

Seritten yaklasik 5 cm kestiniz mi?

Kesilen Mg seridi tarttiniz mi?

Seridi pensle tutarak saat caminin {izerinde yaktiniz ni?

Ol N]|o|alr|lw]|d]F

Elde edilen kiilu saat camu ile birlikte tarttiniz mi?

=
o

. Tepkimeye girenleri yazdiniz mi1?

[XN
(=Y

. Tepkimede olusan bilesikleri yazdiniz mi?

[EY
N

. Tepkime denklemini denklestirdiniz mi?

(=Y
w

. Kimyasal denkleme gore hesaplama yaptiniz mi?

[EEN
SN

. Malzemeleri temizlediniz mi?

=
ol

. Sonuglari rapor héline getirdiniz mi?

DEGERLENDIRME

Yaptigimz degerlendirme sonucunda eksikleriniz varsa 6grenme faaliyetlerini
tekrarlayiniz. Modiilii tamamladiniz, tebrik ederiz. Ogretmeniniz size gesitli 6lgme araglari
uygulayacaktir, 6gretmeninizle iletisime geginiz.
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CEVAP ANAHTARLARI

OGRENME FAALIYETI-1’IN CEVAP ANAHTARI

[E=Y

CaCO;
Mgg(PO4)2 +
H,O

KCI + H,0O
O,

Fe + Al+°
AgCl +
NaN03

N

oo~ lw

OGRENME FAALIYETI-2’NiN CEVAP ANAHTARI

SIENTA NI
(@liwllvsii@livs)

0

OGRENME FAALIYETI-3°UN CEVAP ANAHTARI

OO (N |UTHA WIN|F-

0O|O>0|0(>|w > w0

[EEN
o
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